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Referat af Amnesty Internationals landsmøde den 28. april 2024  

- i Demokratigarage på Rentemestervej 57 i København NV 

 
1. Velkomst og valg af dirigent 
Bestyrelsens leder Solveig Nisbeth Henriksen bød velkommen. 
Claus Høxbro blev valgt som dirigent og konstaterede, at mødet var lovligt indkaldt, jf. vedtægterne § 5, stk. 1. 
 
2. Valg af referent og særligt udvalg m.v. 
Erik Jenrich Sørensen fra sekretariatet blev valgt til referent. 
Frederikke Borglund, Nina Glejtrup og Bente Hjort, blev valgt til det særlige udvalg  
Hans Hüttel, Jakob Arvidsson, Jens Allan Jensen, Ingrid Pedersen, Lis Gilager, OIiver de Mylius og Søren Jakobsen blev valgt 
som stemmetællere. Hans Hüttel blev leder af stemmetællerne. 
 
3. Gennemgang af regler for bestyrelsesvalg og FØU-valg, samt informationer om valgafholdelse 
Dirigenten gennemgik diverse regler og praktiske oplysninger samtn opfordrede forsamlingen til at overveje opstilling til 
valget til Fundraising- og økonomiudvalget (FØU), hvor der manglede en kandidat.  
 
Af tidsmæssige grunde blev det besluttet ikke at gå i arbejdsgrupper, men at slå pkt. 7 og 8 sammen i forhold til det 
udsendte program. 
 
4. Bestyrelsens organisatoriske beretning 
Bestyrelsens leder, Solveig Nisbeth Henriksen, afgav bestyrelsens beretning for 2023 og bemærkede blandt andet, at: 

• Vi i 2023 fejrede 75-året for FN’s menneskerettighedserklæring. 
• Verden går lige nu tilbage, hvad angår demokrati og udviklingen af autokratiske styrer. 
• Presset på den internationale retsorden er nu så stort, at den internationale bevægelse advarer mod et kollaps. 
• Vi ser flere samtidige krige og konflikter, bl.a. i Ukraine og mellem Hamas og Israel, hvor den vestlige dobbeltmoral 

i forhold til de to konflikter er tydelig. 
• Den teknologiske udvikling skulle gøre vores verden enklere, men truer samtidig med disinformation og hadtale 
• Menneskeskabte klimaforandringer betyder, at flere mennesker fremover vil få krænket deres basale 

menneskerettigheder, herunder retten til liv, frihed og sikkerhed. 
• Men der er håb. Rigtig mange mennesker reagerer, og det er blevet bevægelsernes tid med bl.a. Black Lives Matter, 

Fridays for Future, #MeToo, Womens’ March, Kvinde.Liv.Frihed og store, globale demonstrationer for våbenhvile i 
Gaza.  

• Over hele verden har mennesker fået en fornyet bevidsthed om verden og søger gennem både små 
hverdagshandlinger og store politiske aktioner, at præge samtiden. 

• Vi skal kanalisere og forstærke forandringskraften i disse og andre gode bevægelser. Og det kræver, at vi forandrer 
os. Amnesty skal blive bedre rustet til at stå side om side med de folk. Vi skal være levende, nærværende og 
tilgængelige. 

• Derfor har vi også ændret formerne for vores landsmøde. I stedet for en konference på et lukket kursuscenter har vi 
haft lyst til at skabe en festival som er åben og hvor vi taler med hinanden, frem for at blive talt til. 

• Vi skal slå ring om menneskerettighederne på tværs af politiske overbevisninger og landegrænser. 
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5. Bestyrelsens økonomiske beretning 
Bestyrelsens kasserer, Kristoffer Nilaus Olsen, fortalte, at dansk afdeling var gået ud af 2023 med et overskud på kr. 100 
tusind. 
 
Da vi ikke deltog i danmarksindsamlingen i 2023 og havde mindre arveindtægter, havde vi væsentligt færre indtægter i 2023 
end i 2022, men opnåede alligevel et lille overskud. Dette skyldtes ikke mindst en omstrukturering på sekretariatet med lidt 
færre medarbejdere og en kraftig reduktion af omkostninger. 
 
Forretning- og Økonomiudvalgets (FØU’s) udtalelse viste: 

• Der har været god styring af omkostningerne. 
• Der er væsentlige opmærksomhedspunkter, herunder renteniveauets betydning for størrelsen på reserven. 

 
6. Præsentation af forslag til vedtægtsændring  
Bestyrelsens viceleder, Amalie Hallberg, præsenterede det på forhånd fremsendte forslag til ændring af vedtægterne, som 
handlede om at erstatte suppleantposten i bestyrelsen med et fast bestyrelsesmedlem, således at bestyrelsen kommer til at 
bestå af otte medlemmer i stedet for syv medlemmer og en suppleant. 
 
Bestyrelsesmedlem Erika Sloth fortalte, at bestyrelsen ønsker at indstille en arbejdsgruppe, som skal se på nominering af 
bestyrelsesmedlemmer. Arbejdsgruppen skal undersøge, hvad der er af muligheder, og hvad andre afdelinger gør rundt om i 
verden. Landsmødets deltagere blev inviteret til at melde deres interesse for at deltage i arbejdsgruppen, som forventes at 
afgive indstilling til landsmødet 2025. 
 
7. Debat i plenum med spørgsmål til beretninger og vedtægtsændring 
Der kom en række spørgsmål og bemærkninger fra salen, som bestyrelsen besvarede. 
 
Spørgsmål, bemærkninger og svar om økonomien 
- Hvorfor var vi ikke med i Danmarks-indsamlingen i 2023, når vi var det i 2022? 
- Vi var ekstraordinært med i Danmarksindsamlingen i 2022, fordi den meget konkret handlede om Ukraine. Emnet i 2023 
matchede ikke med Amnestys arbejde. 
 
- Er der nogen grund til, at der ikke bliver fundraiset mod virksomheder? 
- Virksomheds-fundraising er nu en strategisk prioritet, og vi stiller krav om grundig screening af virksomheder ved større 
donationer.  
 
- Hvad tænker I om en mærkningsordning for menneskerettighederne? 
- Vi kan som dansk afdeling ikke sætte vores logo på noget, da det er hele bevægelsens logo og image, der på spil.  
Der sker rigtig meget på området nu. Vi er løbende i dialog med erhvervslivet, som vi kommer til at arbejde meget med i det 
kommende år, men vi kommer ikke til at lave en mærkningsordning, da vi ikke kan garantere, om virksomhederne er i konflikt 
med menneskerettighederne.   
 
Spørgsmål, bemærkninger og svar om aktivismen 
- Hvorfor står der ikke mere om aktivisme i beretningen?  
- Det er en god pointe. Informationen om aktivisme er spredt ud over de emner, der behandles, men vi kunne med fordel have 
taget et særskilt afsnit om aktivismen. I forhold til økonomiske del af beretningen har den historisk rummet information om 
antallet af grupper og aktivister. Vi skal finde nogle nye mål for aktivismen med mere vægt på den effekt for 
menneskerettighederne, aktivismen har. 
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- Hvordan er det gået med lægegruppen? Jeg savner oplysning i det materiale, jeg har fået her. Vi har snart 30 års jubilæum. 
- I bestyrelsen taler vi relativt ofte om lægegruppen, og hvordan vi kan udvikle den. Den er delt op i en lægegruppe mod 
dødsstraf og en, der arbejder med dokumentation af tortur i forhold til asylansøgere. Inden længe kommer der en rapport om 
tilstanden på Ellebæk. Lægegruppen er en god mulighed for en læge for at blive aktiv. 
 
- Vi har i mange år haft en udstillingsbarak i Frøslevlejren ved grænsen til Tyskland, og når folk kommer i barakken, får vi 
fantastiske samtaler. Vi vil meget gerne have flere til at tage en uge i Frøslevlejren. Der er en soveafdeling med fjernsyn med 
mere. Man er der i museets åbningstid. Der er et fint samarbejde med de andre organisationer, FN Forbundet, Hjemmeværnet 
m.v., der er der. Vi er alle sammen et bud på, hvordan vi frivilligt løser nogle af de problemer, der tårner sig op.  
- Bestyrelsen takkede for arbejdsgruppens indsats i Frøslev.  
 
Spørgsmål, bemærkninger og svar om synlighed 
- Hvordan gør I jer synlige? Vi ser næsten ikke noget, der hvor vi bor i Næstved. 
- Det er noget, bestyrelsen har fokus på. Vi er i gang med en branding-analyse.  
Vi vil rigtig gerne have mere synlighed lokalt, men det kræver mere aktivisme ude i landet. Sekretariatet hjælper meget gerne 
med pressemeddelelser og træning. Vi har succes med lokalpressen, når vi gør det. 
 
Beretningen og regnskabet blev herefter godkendt. 
 
 
Forslaget til vedtægtsændringer 
Landsmødet drøftede forslaget om at ændre vedtægterne, så suppleantposten i bestyrelsen erstattes med et fast 
bestyrelsesmedlem, således at bestyrelsen kommer til at bestå af otte medlemmer i stedet for syv medlemmer og en 
suppleant. 
 
Bestyrelsen fortalte, at suppleanten altid har deltaget fast i bestyrelsesmøderne på lige vilkår bortset fra manglende 
stemmeret, og at man ikke kan blive bestyrelsesleder, viceleder eller kasserer.  
Suppleanten bliver kaldt kun valgt for et år, og de øvrige medlemmer bliver valgt for to. Derfor er der større risiko for, at 
suppleanten falder fra. 
 
Dirigenten fortalte, at forslaget ville træde i kraft fra 2025.  
 
Det blev bemærket, at teksten i vedtægterne om, at der afgår fire medlemmer i ulige år og fire i lige er unødvendig tekst 
fremover, hvilket dirigenten noterede. 
 
Ingen stemte imod forslaget, som dermed blev vedtaget. 
 
 
8. Præsentation af kandidater til valg af bestyrelsen og fundraising- og økonomiudvalg 
Dirigenten lagde ud med at konstatere, at ingen ønskede særskilt valg til suppleantposten. 
 
Herefter fik de opstillede kandidater til bestyrelsen hver to minutter til at præsentere deres kandidatur mundtligt.  
Dirigenten konstaterede, at Anna Hessenbruch ikke var til stede, og han henviste i stedet til den skriftlige præsentation i 
baggrundsmaterialerne. 
Dirigenten bemærkede, at valghandlingen gik i gang i valgpausen, og at man højst kunne sætte fire krydser på 
stemmesedlen. 
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Valg til fundraising- og økonomiudvalget (FØU) 
Vivi Basballe og Julie Jeeg blev valgt uden modkandidater. 
 
9. Beslutninger: Fastlæggelse af kontingent, valg af statsautoriseret revisor, tidspunkt for næste års landsmøde 
 
Dansk Revision blev valgt som ekstern revisor. 
 
Kontingentsatserne for 2024 blev: 

• Unge 16-18 år: 75 kr. pr. år 
• Unge 19-25 år: 195 kr. pr. år 
• Arbejdsløse og pensionister: 195 kr. pr. år 
• Fuldt betalende medlemmer: 295 kr. pr. år 
• Livsvarigt medlemskab: 2.950 kr. 

 
Landsmødet 2025 finder sted på en eller flere dage i weekenden den 25.-27. april. 
 
10. Evt. 
Placeringen af landsmødet blev drøftet: 

• Flere gav udtryk for, at en lørdag ville have været bedre end en søndag. 
• Flere mente, at landsmødet næste år bør flyttes tilbage til Nyborg Strand, hvortil bestyrelsen anførte, at dette ville 

være meget dyrt, og at beliggenheden i København var blevet anbefalet af den arbejdsgruppe, 
landsmødedeltagerne blev inviteret til at deltage i ved landsmødet 2023. 

• Det blev foreslået at lægge landsmødet i Odense og at få sponseret et lokale der. 
• Det blev foreslået at lægge landsmødet hvert andet år i København og hvert andet år i Jylland. 
• Det blev foreslået at transmittere hele landsmødet via Zoom. 

 
 
11. Præsentation af ny bestyrelse 
Resultatet af valget til bestyrelsen blev som følger: 
 
Solveig Nisbeth Henriksen 82 stemmer 
Frederik Johannisson 75 stemmer 
Amalie Hallberg  65 stemmer 
Niels Andersen  41 stemmer 
John Hansen  39 stemmer 
Anna Hessenbruch 24 stemmer 
 
Dermed blev Solveig, Frederik og Amalie valgt for to år. Niels blev valgt for et år, og John blev suppleant. 
Anna blev ikke valgt. 
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Den samlede bestyrelse så efter valget således ud:  
• Niels Andersen 
• Amalie Hallberg 
• Solveig Nisbeth Henriksen 
• Frederik Johannisson 
• Sif Lundberg 
• Line Junk Sandberg 
• Erika Akariguame Armengol Sloth 
• John Hansen (suppleant) 

 
Bestyrelsens leder takkede herefter de tre afgåede bestyrelsesmedlemmer Yurdal Cicek, Kristoffer Nilaus Olsen og Søren 
Valsøe. 
 
12. Afslutning og tak 
Dirigenten takkede for en fin og engageret debat og erklærede landsmødet for afsluttet. 
 
Bestyrelsens leder, Solveig Nisbeth Henriksen takkede herefter det særlige udvalg, stemmetællerne, sekretariatet og 
deltagerne for deres indsats. 
 


